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Beisprel 1:

A5em

Afem

Sind beide Dreiecke ahnlich zueinander 2

Qacm

Zwei Dreiecke sind
zueinander dhnlich, wenn
alle Langenverhiilinisse
aller einander
entsprechenden Seiten
tibereinstimmen.

Berechne die fehlenden Langen x und y.
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Berechne die fehlenden Langen x und y.

Bringe die einzelnen Schritte in die richtige Reihenfolge.

3cm

12 cm

Die bekannte Seite hat die Lange

T

3cm

Es gilt das Seitenverhéltnis

Somitistx =

Mit dem Satz des Pythagoras ergibt sich
y =

© o o ¢
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Unsere Tipps fiir die Aufgaben

Berechne die fehlenden Langen x und y.

1. Tipp

Da beide Dreiecke, das groRRe und das kleine, rechteckig sind und einen weiteren Winkel gemeinsam
haben, sind sie &hnlich zueinander.

2. Tipp

Wenn zwei Dreiecke ahnlich zueinander sind, so stimmen die Verhaltnisse der zueinander gehdrenden
Seiten der beiden Dreiecke tberein.

Diese Aussage entspricht dem ersten Strahlensatz.

3. Tipp
In rechtwinkligen Dreiecken gilt der Satz des Pythagoas:
a> + v =2,

wobei a und b Katheten und ¢ Hypotenuse sind.
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Lésungen und Lésungswege fur die Aufgaben

Berechne die fehlenden Langen x und y.

Lésungsschlussel: A—6 // B—4 // C—5// D—3

Gesucht sind die Seiten x und y. Bekannt ist bereits die dritte Seite,
welche sich als Summe von 12 em und 4 ¢m also 16 cm ergibt.

Da das kleine rechte rechteckige und das grofRe &ulRere rechteckige
0 . ar s . .
Dreieck ahnlich sind, gilt

12 cm

A 16 cm
3cm 4em
Auf der rechten Seite dieser Gleichung steht 4 und somit ist

=12 em.

3 cm

12 cm

Die fehlende Léange y kann mit dem Satz des Pythagoras berechnet werden:
y? = (12 em)? + (16 cm)?.
Durch Wurzelziehen erhélt man die Lésung:

y=20cm.
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